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Refacerea imaginară a drumului parcurs de formele cunoscute de teatrul de animaţie, între magie şi artă, ne 

poate ajuta să înţelegem faptul că forţa de expresie a acestuia este, încă, doar parţial percepută. Nimic nu rezistă în 

timp dacă nu răspunde unei necesităţi, iar păpuşa a demonstrat, de-a lungul timpului, că mijloceşte comunicarea 

interumană, exprimarea sentimentelor, ajută omul în încercarea sa de a înţelege şi explica viaţa. Ea poate fi 

considerată o formă de manifestare a imaginarului prin care omul dă un sens realităţii, bazat pe experienţa colectivă 

sau individuală, realizează o interpretare a contextualităţii culturale; un semn cu grade de încifrare diferite, ceea ce 

necesită decodificări, de asemenea, distincte. 

 Între ceremonial şi spectacol sunt legături izvorâte din legile ce guvernează comunicarea prin simboluri. 

Organizarea limbajului teatral nu este arbitrară, şi cu atât mai puţin imuabilă; gramatica sa operează cu metafore, dar 

acordă întâietate verbului, acţiunii şi antonimelor, adică acţiunii şi contra-acţiunii. Înţelegerea sa facilitează accesul 

în lumea metamorfozelor; un spectacol de animaţie funcţionează ca un proiect axat pe receptarea obiectelor, dincolo 

de utilitatea lor banală, dintr-o perspectivă estetică. Din această perspectivă, istoria teatrului de animaţie este 

alcătuită dintr-un lung şir de soluţii găsite de păpuşari le-au găsit pentru rezolvarea problemelor legate de 

modalităţile de reprezentare a imaginilor pe care le-au avut despre viaţă. care explică Stilul, născut ca un răspuns la 

provocările tradiţiei şi ale epocii contemporane creatorului, ne poate duce spre perceperea teatrului ca o „…aventură 

formativă, prin joc şi divertisment de performanţă – jocul presupunând dedublarea, iar dedublarea fiind o condiţie a 

cunoaşterii.”1

Am încercat apropierea de acest joc din trei perspective: antropologico-istorică, structurală şi semiotică.  

Perspectiva antropologico-istorică ne-a ajutat să evidenţiem faptul că evoluţia formelor de expresie folosite de-

a lungul timpului, în contexte socio-culturale diferite, trebuie înţeleasă ca o manifestare exterioară a unor convenţii 

reinventate într-o spirală a timpului, descriind, parcă, structura unui cod genetic. Aceste aspecte au fost analizate în 

capitolele I şi II.  

Astfel, capitolul Teatrul de animaţie – privire antropologică cuprinde delimitările conceptuale necesare 

abordării ştiinţifice a temei propuse, dar şi modul de manifestare a formelor de influenţă ale riturilor magice în 

manifestările teatrale populare. În fapt, aceste influenţe au constituit premisa evoluţiei de la masca de faţă la 

transformarea acesteia în păpuşă şi, implicit, a structurării elementelor de limbaj specifice artei animaţiei şi normelor 

estetice guvernante. 

Capitolul   Forme şi idei în evoluţia artei animaţiei ne aduce în atenţie principalele tipuri de păpuşi specifice 

etapelor importante din istoria acestei arte dar şi problema relaţiei existente între acestea şi contextele socio–

culturale care le-au  generat. 

În capitolul III, Arta animaţiei şi interferenţele sale, s-a încercat definirea artei animaţiei ca un spaţiu al 

interferenţelor artistice, al sincretismului, al sintezelor informaţionale ale unei anumite epoci. În acest context, 

păpuşa ne apare ca o expresie a relaţiei  dintre corp şi imagine, într-o abordare sincretică ce impune o paralelă între 

legile ce guvernează proporţiile în operele de artă plastică (unde corpul este privit şi perceput în spaţiu asemenea 

unui obiect imobil) şi cele de artă dinamică (muzică, coregrafie, teatru de animaţie, care se desfăşoară şi sunt 

 
1 Mihai Mănuţiu – Cercul de aur, Ed. Meridiane, Bucureşti,1989, pag. 208 
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receptate în timp), în interiorul cărora intervine un factor în plus faţă de artele statice: ritmul. Totuşi, trebuie să 

remarcăm că dacă în artele plastice corpul omenesc este un element frecvent întâlnit, comparativ cu obiectele 

neînsufleţite şi animalele, în teatrul de animaţie acestea din urmă pot deveni personaje în jurul cărora să se contureze 

un conflict dramatic şi sunt supuse personificării. 

Raportul instituit între păpuşă şi păpuşar, dar şi problemele specifice creativităţii manifeste în arta animaţiei, 

au constituit subiectul capitolului IV: Universul interior al artei animaţiei. Pentru a putea înţelege mecanismul 

creaţiei, am considerat a fi necesară şi înţelegerea creatorului, a regulilor fundamentale specifice acestui domeniu de 

creaţie întrucât ne aflăm în faţa unor aventuri interioare modelatoare de conştiinţe, marcate, dincolo de orice 

estetism, de nevoia confesiunii, a comunicării cu receptorii cărora le este destinat 

Capitolele amintite anterior au rolul de a evidenţia trăsăturile esenţiale ale artei animaţiei care  recomandă 

utilizarea sa în sfera educaţiei şi a psihoterapiei. De aceea, capitolele V şi VI aduc în atenţie formule alternative ale 

acestei arte, cu aplicaţie în cele două domenii anterior amintite. Trecerea de la scenă la şcoală nu constituie o 

noutate în domeniu, dar aduce în atenţie, prin exemplele enunţate în Practici de implementare, multiplele variante de 

transformare a artei teatrale în general, şi artei animaţiei în special, într-un mijloc de comunicare didactică eficient, 

încă insuficient exploatat. 

Valenţele terapeutice ale teatrului de animaţie este capitolul care vrea să aducă în atenţie necesitatea 

reevaluării perspectivelor pe care păpuşa îl poate avea în domeniul psihoterapiei, în variantele clasice sau alternative, 

bazate, însă, pe aceleaşi principii fundamentale specifice. 

Drumul parcurs de teatrul de păpuşi între magie şi artă a fost dominat, multă vreme, de legile tradiţionale, şi 

poate de aceea păpuşarii au încercat să fixeze tradiţiile artistice, locale sau specifice unei religii, să promoveze reguli 

practice care să le înlesnească munca (de construcţie şi animare), şi nu să teoretizeze canoane în care să încadreze 

trăsăturile caracteristice ale personajelor abordate (aceste legi vizează încadrarea în spaţiul de joc a fiecărei păpuşi, 

dar şi problema proporţiilor dintre segmentele corporale).  

Arta păpuşarului stă, preponderent, sub semnul acţiunii şi al imaginii, în realizarea cărora sunt îmbinate atât 

regulile arhitectonice sau din domeniul artelor plastice, ce vizează echilibrarea proporţiilor în compoziţie, necesară 

unei plasări corecte şi expresive a corpului personajului (antropomorf, fitomorf, sau zoomorf) în spaţiul de joc, în 

raport cu celelalte personaje, cât şi cele specifice sculpturii, ce impun respectarea unor proporţii între segmentele 

fiecărui personaj. Raporturile, cel mai frecvent aplicate (standard), sunt de 1/3 în cazul păpuşilor pe mână şi de 1/5 în 

cazul păpuşilor cu fire (modulul de referinţă fiind capul). Aceste raporturi sunt, însă, încălcate ori de câte ori nevoia 

de expresivitate a personajului o impune. 

Deşi teoretizarea principiilor artei animaţiei nu s-a manifestat, în mod constant şi sistematic, decât foarte târziu 

(în raport cu vechimea sa), abia în a doua jumătate a secolului al XX – lea, trebuie reliefată totuşi importanţa 

influenţelor acestora, dar şi a ideilor filozofice, specifice fiecărui context cultural, asupra istoriei spectacolului cu 

păpuşi.  

Înţelegerea acestor principii poate da o altă perspectivă asupra modului în care structurarea artei animaţiei, ca 

formă de expresie artistică de sine stătătoare, a influenţat modul de înţelegere şi reprezentare a vieţii în contexte 

culturale diferite. Formulele tehnice utilizate, rafinamentul figurilor de umbră sau al păpuşilor cu fire, modul de 

îmbinare a limbajului plastic cu cel muzical, structurarea spectacolelor în jurul unor teme importante pentru 
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comunităţile în interiorul cărora au apărut ne servesc drept argumente pentru demonstrarea caracterului sincretic al 

artei animaţiei, încă din formele sale primare.  

Influenţele dintre diverse zone culturale sunt prezente, aşadar, încă din cele mai vechi timpuri, şi exemplele pot 

fi multiple. Este bine, însă, să le analizăm din perspectiva relaţiei cu estetica teatrală specifică fiecărei epoci şi, nu în 

ultimă instanţă, a fiecărui păpuşar care-şi îngăduie abateri de la regulile general valabile ale artei sale. Arta animaţiei 

nu stă doar sub semnul sincretismului, ci şi al sintezei ideilor existente în cultura căreia îi aparţin creatorii. 

Elementele tehnice (sisteme de comandă, ecleraj, sisteme angrenate în elementele scenografice etc) sunt puse în 

slujba celor de limbaj teatral; prin sinteza unor cunoştinţe din domenii tehnice şi ştiinţifice ele permit dezvoltarea 

formulelor de expresivitate artistică, realizarea unor păpuşi cu un puternic impact vizual, obţinerea unor efecte 

speciale în animaţie. 

 Parcurgerea principalelor etape de dezvoltare ale artei animaţiei ne relevă faptul că la începutul fiecărei forme 

de expresie artistică se află o zonă mitică; fermentul arhetipal, investit cu valenţe estetice, este cel care a marcat 

evoluţia păpuşilor. Distanţa dintre rit şi spectacol poate fi suprapusă peste cea dintre gândirea magică şi cea 

ştiinţifică; aparent diametral opuse, în realitate avându-şi rădăcini comune în dorinţa omului de a comunica şi de a 

cunoaşte. Între formulele de expresie teatrală şi evoluţia modului în care oamenii şi-au conceput sistemele de 

organizare a vieţii, sub toate aspectele sale, există relaţii de intercondiţionare care, deşi bine cunoscute, sunt adesea 

eludate. Procesul este circular şi interactiv: odată receptat, spectacolul modifică nivelul expectanţelor receptorilor şi 

determină, implicit, abordarea de noi rezolvări în spectacole. Când devine subiect de cercetare, ecuaţia nu mai este 

atât de simplă. Raporturile dintre om, artă şi societate se înscriu în problematica efectelor şi implică angrenarea unui 

număr tot mai mare de cercetători: actori, constructori de păpuşi, scenografi, filologi, teatrologi, antropologi, 

psihologi, sociologi, şi lista poate continua.  

 Relaţiile de interdependenţă au impus abordarea structurilor specifice în evoluţia lor istorică. Faptul acesta s-a 

reflectat în importanţa înţelegerii influenţelor prezente la nivelul fiecărui element de limbaj teatral păpuşăresc. Arta 

modernă de animaţie, oricât de originală ar părea, poartă cu sine influenţe ale tuturor formelor preexistente, aspect ce 

a determinat nu doar diversificarea modalităţilor de adresare către public, ci şi extinderea categoriilor de public şi a 

contextelor comunicaţionale în care păpuşa este prezentă. Fiecare formulă tehnică nu reprezintă decât o încercare a 

păpuşarului de a se opune limitelor fizice, impuse de natură, şi convenţiilor, impuse de societate. Prin creativitate, el 

se ridică deasupra destinului, încercă să-şi hrănească iluzia putinţei sale de a învinge sistemul social căruia îi 

aparţine, şi timpul. 

O bună parte a prezentului studiu s-a axat pe inventarierea principalelor structuri de comunicare teatrală, în 

formule clasice sau alternative, dar şi pe prezentarea unor formule noi, aplicate în cadrul unor proiecte de cercetare 

care au vizat utilizarea tehnicilor de comunicare specifice teatrului de animaţie în formule alternative. 

Virtuţile educative ale artei animaţiei sunt valorificate, încă, sporadic; căile deschise sunt insuficient cercetate 

şi nici nu constituie o prioritate. Prin subcapitolele alocate analizării acestor problematici dorim să atragem atenţia 

pedagogilor asupra realităţii fenomenului şi să-i provocăm la o reevaluare a modalităţilor practice de utilizare a artei 

animaţiei în sistemul educaţional. În acelaşi timp, rămâne deschisă problema găsirii unor formule de prelungire a 

manifestărilor artistice către alte câmpuri ale vieţii sociale; ea poate fi rezolvată de către creatori, în cazul nostru de 

către păpuşari, care la rându-le trebuie să-şi reevalueze modalităţile şi gradul de implicare în viaţa comunităţii (în 

şcoală, în spitale, în instituţii destinate persoanelor cu nevoi speciale). Retrospectiva asupra drumului parcurs de 
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actul animării între punctul definit de controlul magic al vremii şi cel al controlului emoţiilor poate ajuta la 

înţelegerea forţei de inducere a unor idei a artei animaţiei şi a modului în care ea poate servi în contexte alternative. 

Diseminarea informaţiilor care pot demonstra importanţa utilizării activităţilor de natură teatrală în alte contexte 

decât cel scenic, adaptarea elementelor de limbaj specific artei animaţiei la situaţiile concrete, la tematica acestora şi 

la caracteristicile publicului constituie, şi ele, subiecte deschise.  

Deficienţele constatate au apărut ca urmare a instituţionalizării tuturor artelor, şi în mod special a teatrului de 

animaţie, în cea de a doua jumătate a secolului al XX-lea. Arta păpuşarului este o artă a „cetăţii”, iar cenzurarea sau 

estetizarea excesivă limitează impactul asupra publicului, dialogul cu acesta. Drumul poate fi scurtat doar dacă este 

parcurs din ambele sensuri, altfel calea dintre creator şi spectator va fi fără sfârşit, iar întâlnirea nu se va produce. 

„Arta pentru artă” nu este un principiu potrivit spectacolelor cu păpuşi, mai ales când sunt adresate copiilor. Dar nici 

prejudecata care propune tratarea spectacolului pentru copii ca pe o artă minoră nu corespunde adevărului; realitatea 

metamorfozată nu poate încăpea în formule extreme. 

Dimensiunea metaforică a obiectului animat a determinat cea de a treia perspectivă a demersului nostru – cea 

semiotică. Păpuşile au funcţionat, şi funcţionează, indiferent de contextul spaţio-temporal, ca semne a căror valoare a 

fost atribuită în mod convenţional şi reglată de legile estetice specifice cadrului cultural general şi particularităţilor 

creatorilor care le-au imaginat. Dacă privim păpuşa ca pe un obiect metaforic atunci putem accepta faptul că ea este 

definită de materialitate, de funcţionalitate şi de semnificaţie. Numai atunci când între aceste trei laturi există 

corelaţie obiectul animat se va încărca de sensuri şi va avea forţa de a le transmite. Rolul teatrului de animaţie nu 

trebuie nici exagerat, nici minimalizat; trebuie doar acceptată ideea că el constituie o formulă de expresie teatrală în 

care obiectul-actor se manifestă ca un punct de întâlnire a unor moduri diferite de gândire şi creaţie. Păpuşarii nu au 

privilegiul de a se ascunde în „turnuri de fildeş” ale artei lor; scena îi obligă la comunicare şi comuniune, la 

convieţuire în contexte ficţionale. Ei trebuie să-şi trateze spectacolele ca pe nişte rituri iniţiatice la finalul cărora şi ei 

şi spectatorii vor privi, fie şi pentru un moment, realitatea cu alţi ochi. Menirea lor este de a mijloci accesul omului 

la cunoaştere: a semenilor sau de sine, a micro sau a macrocosmosului. Pentru ca aceasta să se împlinească, ei au 

asociat, încă din cele mai vechi timpuri, formelor – culori,sunete şi chiar mirosuri; au pus în slujba cunoaşterii toate 

simţurile, dar mai ales văzul. „Toţi oamenii poartă în fire aspiraţia de şti. Ca semn/ al ei,/ stă iubirea de senzaţii: căci 

acestea sunt iubite pentru ele însele, chiar şi fără să aducă vreun folos. Cel mai mult însă dintre toate este iubită 

senzaţia ce vine prin văz. Deoarece nu numai ca să acţionăm, dar şi fără să avem de gând să acţionăm, preferăm, 

desigur, vederea, mai mult decât toate celelalte simţuri.Motivul pentru această/ preferinţă / este că vederea, mai mult 

decât toate celelalte simţuri, ne face să cunoaştem şi că ea lămureşte multe trăsături distinctive/ ale lucrurilor/.”2  

Contactul cu păpuşa se bazează pe văz; chiar dacă, intrată pe mica ei scenă, priveşte şi tace, ea comunică. 

Muzica şi/sau cuvintele au doar rolul de a-l purta pe spectator în lumea imaginară propusă, şi acceptată, de regulă, 

fără rezerve. Realitatea se dezvăluie prin ficţiune, păpuşarul stă în umbra păpuşii, omenescul este conţinut în obiect – 

o lume a paradoxurilor încifrate în care tragicul destinului uman este prezentat cu umor şi persiflare, iar neputinţele 

şi limitele trupului omenesc sunt depăşite prin reprezentările create şi care pot face orice. 

 Spectacolul trebuie înţeles ca o propunere ce poate fi acceptată, modificată sau respinsă de către spectatori în 

calitatea lor de co-participanţi la desfăşurarea actului de creaţie teatrală. În aceste condiţii, în ce măsură îşi pot păstra 

creatorii identitatea? Formula filozofică a identităţii clasicizată, A=A, nu poate fi valabilă în cazul în care „A” este 

 
2 Aristotel – Metafizica, trad. Andrei Cornea, Ed.Humanitas, Bucureşti 2001, pag. 49 
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personajul, adică un semn interpretabil şi constituit din însumarea unui număr variabil de semne (culori şi forme din 

măşti, costume, accesorii, recuzită); el nu va fi nicicând egal cu semnificaţia atribuită, cum şi semnificaţiile vor fi 

diferite, în funcţie de receptor.  

Dar, se naşte întrebarea: câtă identitate mai rămâne actorului păpuşar aflat în slujba personajului, el însuşi 

locuitor al unei zone pline de interferenţe, specifice sincretismului teatral? Experimentele postmoderniste reclamă tot 

mai mult dizolvarea graniţelor dintre formulele de expresie artistică, lăsând loc intersectărilor unor domenii total 

diferite (artă, tehnică); aşa că singura abordare potrivită a fost aceea în care să ţinem cont de relaţia dintre identitatea 

creatorului şi cea a receptorului, adică o analiză interdisciplinară. Cele două tipuri de „identităţi” se 

intercondiţionează, fiind, la rându-le, determinate de apartenenţa la anumite coordonate culturale. 

 Între magie şi artă nu vom afla doar o înşiruire de date, nume sau sisteme tehnice de animare, ci un mod 

special de reflectare a zbuciumului omenesc, a căutării, a neliniştilor amestecate, după formule doar aparent înţelese 

şi cunoscute, cu detaşare, zâmbet, dar şi asumate; umbre, figuri din lemn, cârpe sau hârtie – materia transfigurată în 

încercarea de a ajunge dincolo de cuvinte, acolo unde ideile devin imagini şi provoacă sentimente şi gânduri, adică 

viaţă. 

 Scena, indiferent de forma pe care o are sau de tehnica de care dispune, nu poate deţine exclusivitatea asupra 

păpuşii, pentru că ea aparţine cotidianului şi fantasticului, deopotrivă. Îşi poate împlini sensul, cu egală forţă, într-un 

spaţiu special amenajat ca şi în piaţa publică, în şcoală sau în context terapeutic. Teatrul de animaţie este mai mult 

decât o artă; nu poate fi descifrat decât trăindu-l, iar dacă-l descifrezi, oricât de puţin, eşti dator să o faci şi pentru 

ceilalţi. 
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